

ομένους εν Ναυπλίω. Από της εποχής ταύτης, ο Κ. ήρξατο αποκλί-
νων προς πολιτικές αναμίξεις και διαπάλας. Αφωσιωθείς εις τό-
ρωσσικόν κόμμα, έγκάτελλεψε τούτου μετ' όλιγον, όπως ύποστηρίξει
μετά φανατισμού τó γαλλικόν, και έπ' αυτού έστηρίχθησαν οι συνω-
μοταί του 1843, όπως ανατρέψωσι βιαίως την άπόλυτον μοναρχίαν
(3 Σ]βρίου 1843). Ο Καλλέργης, ένφ ήτο άρχηγός του έν "Αργει τότε
έδρευσόντος Ιπλικού, ήλθε διά βραχείας άδείας έν "Αθήναις και,
τεθείς επί κεφαλής της φρουράς της πρωτεύουσας, έξήγειρε ταύτην,
την έπομένην δέ νύχτα έβάδισε κατά των άνακτόρων, περιέζωσε
ταύτα και άπεσπασεν άπό τόν "Οθωνα την ύπογραφην της άνακηρύξεως
του Συνταγματικού πολιτεύματος. Άλλά, παρά τας μεγίστας τών τιμών
ών ήξιώθη τότε, αί δεινοπάθειαι εις άς περιήλθεν ή χώρα, ως εκ
των πρώων έλευθεριών, συνέτειναν ώστε να λησμονηθή μετά τινα
έτη και να απέλθη της "Ελλάδος (1845). Εις την άπομάκρυνσίν του
συνέτεινε και προσωπικόν έπεισόδιον προς την βασιλίσσαν "Αμαλίαν,
έξ αιτίας της συζύγου ύπουργού τινος, ήτις περιεφρονήθη υπό της
βασιλίσσης. Παραμένων έν Λονδίνω ο Κ., έσοχείσθη μετά τού έξο-
ρίστου Λουδοβίκου Ναπολέοντος, ού μετέπειτα αυτοκράτορος της
Γαλλίας Ναπολέοντος Γ', όταν δέ άνήλθεν εκείνος επί του
θρόνου ο Καλλέργης έγκατεστάθη έν Παρισίοις, τιμώμενος υπό
του αυτοκράτορος. Τρέφων προσωπικόν μίσος κατά του βασι-
λικού ζεύγους της "Ελλάδος ο Κ. συνέτεινε μεγάλως εις την όργην
του Ναπολέοντος Γ' εναντίον του έλληνικού στέμματος, κατά την
περιπέτειαν της ανατολικής κρίσεως του 1854, (βλ. λ. Κατοχή). άνευ
της έπεμβάσεως της άγγλικής πολιτικής, θα εκηρύσσεται τότε εκ-
πτώτων τó στέμμα της "Ελλάδος και θα έπραγματοποιείτο ή διά
γαλλικών στρατευμάτων βιαία έξωσις τούτου. Ο Κ. άφίχθη έν το-
σούτφ εις Πειραιά μετά του γαλλικού στρατού της κατοχής (13
Μαΐου 1854) του στρατηγού Φόρεϋ και ανέλαβε τó ύπουργείον των
Στρατιωτικών εις την ύπό του "Αλ. Μαυροκορδάτου σχηματισθεί-
σαν κυβέρνησιν, παραφερθείς δέ υπό του μίσους του προς τó στέμμα,
προέβη εις προσωπικάς κατά του "Οθωνος και της "Αμαλίας προ-
κλήσεις, αίτινες προύκάλεσαν ύπερ του έγκλείστου βασιλικού ζεύ-
γους την επέμβασιν του πρωθυπουργού "Αλ. Μαυροκορδάτου. "Απε-
χωρήσας της κυβερνήσεως ο Κ., άπήλθεν εις Παρισίους, όπου, τη αί-
τήσει της γαλλικής κυβερνήσεως διορίσθη επί τινα χρόνον πρεσβευ-
τής. Κατά την έκρηξιν της έν Κρήτη έπαναστάσεως 1866—1869,
ήσελέγη υπό των Κρητών γεν. άρχηγός και Δικτάτωρ Κρήτης, λόγω
ύγείας όμως δέν ήδυνήθη να δεχθή την θέσιν ταύτην. "Απόστρατος,
μέ τόν βαθμόν του ύποστρατήγου, παρέμεινεν εις Παρισίους μέχρι
του 1867, όπότε, προσβληθείς υπό ήμιπληγίας, μετεβρήθη εις "Αθή-
νας όπου και άπέθανεν την 8ην "Απριλίου του αυτού έτους. "Εκτός τών
άνωτέρω, και πλείστοι άλλοι εκ της αξιολόγου αυτής οικογενείας
άνεδείχθησαν, τόσον κατά την έπαναστάσιν του 1821, όσον και κατά
τας μετέπειτα έπαναστάσεις της Κρήτης και τούς άγώνας, γενικώς
της "Ελλάδος.
Ν.Κ.—Γ.Ας.

Καλλέργης Σενορών του Ζαχαρίου. "Εφ. ύπ' γός πεζικού, γεν. έν
"Ηρακλείω τó 1893, έφονεύθη κατά την μάχην παρά τφ ύψώματι
Καρά—Κουγιάζ.

Καλλιακούδας Λουκάς. "Εκ τών όρμητικώτερων άρματολών
των προεπαναστατικών χρόνων (1791—1805). Κατήγετο άπό τó Λου-
δωρίον. "Επιδοθείς νεότητι εις τόν κλέφτικόν βίον, έξετιμήθη
ύπό του "Ανδρούτσου και προσελήφθη ύπ' αυτού ως πρωτοπαλλή-
καρον. Συμμετέσχε, παρά τó πλευρόν του άρχηγού του, της περιπε-
τειώδους έστρατείας της Πελοποννήσου, ως σύμμαχος του Λάμ-
προν Κατσώνη, μετά δέ την έπελθοϋσαν καταστροφήν, διεσώθη
μετά των όλιγων επιζώντων, διασχίσας την χερσόνησον άπό του Ται-
νάριου μέχρι του Κορινθιακού και διαρκώς μαχόμενος. "Ετεσε κατά
την έν Καρρολίον της Αιτωλίας μάχην προς τούς πολυπληθείς, υπό
τόν Μέτσον Μόνον, "Αλβανούς του "Αλη πασά, ό δέ συναγωνιστής
του Κ., έξ "Αχαρνανίας, άρματολός Σάκας, άποκόψας την κεφαλήν
του φονευθέντος συντρόφου του, περιέσωσεν αυτήν μαχόμενος μέχρι
της έσπέρας, άλλα κυλωθείς έφονεύθη και ούτος. "Αμφοτέρων αί
κεφαλαί έξετεθήσαν έν "Ιωαννίνους.
Γ.Ας

Καλλίβιος Σπαρτιάτης άρμοστής. ζών περι τó 404 π.Χ., και ό
όποιος διέφυκε τó εναντίον των Σπαρτιατών άποσταλόν στρατεύμα,
κατ' αίτησιν των τριάκοντα τυράννων, προς κατάληψιν των
"Αθηνών.
Θ.Α.

Καλλιγιάς Σπυριδών. Κεφαλλην, ναυτικός, διατελέσας κυβερνή-
της της "Βορείου "Αθηνάς, ένός των υπό τόν Λάμπρον Κατσώνην
1788—1792) καταδρομικών. Διεκρίθη διά τόν ήρωισμόν του.
Ν.Κ.

Καλλιγιάννης Γεώργιος του Μάρκου. "Ανθ' γός πεζικού. "Εγεν-
νήθη έν "Αλαφά Ρεθύμνης τó 1889. Μετέσχε τών έστρατειών 1912
—1913 και 1917—1919. "Εφονεύθη έξωθι του "Αϊδινίου Μ. "Ασίας
την 17 "Ιουνίου 1919.

Καλλιγράφων σώμα. Τούτο συνεστήθη διά του νόμου 357 του
1914 περί στρατ. ύπαλλήλων και ύπηρετών (βλ. Ε.Δ.Υ.Σ. 231056
105 της 11-11-14) διά την ύπηρεσίαν των στρατ. καταστημάτων,
συμφάνως με τούς πίνακας συνθέσεως του στρατού. Οι κ. διακρί-
νονται εις δύο τάξεις: Και οι μέν της Ι τάξεως άντιστοιχοϋσιν προς
άνθυπασπιστάς, οι δέ της ΙΙ προς έπιλοχίας. Διορίζονται ως κ. διά
Π. Δ., προτάσει του ύπ. Στρατιωτικού, κατόπιν διαγωνισμού, ύπα-
ξιωματικοί του κατά γήν στρατού, έχοντες δεκαετή μόν ύπηρεσίαν,
και άπολυθέντες με διαγωγήν άμειπτον, καταστάντες όμως
άνίκανοι διά μάχimon τοιαύτην, ένεκα τραυμάτων πολέμου.
"Εν έλλείψει ύπαξιωματικών δύνανται να διορισθώσι και ιδιώται.
Προς συμμετοχήν εις τόν διαγωνισμόν, δέον να έχη ό υποψήφιος τή
έξης προσόντα: 1) Να έχη εκπληρώσει την στρατιωτικήν του ύπο-
χρέωσιν έν ειρήνη ή να έχη εκτελέσει στρατ. ύπηρεσίαν έν έστρατεία
και 2) να μη έχη καταδικασθή εις έγκληματικήν ή έπανορθωτικήν

τινα ποινήν. Μαθήματα εις ά διαγωνίζονται εινε ή καλλιγραφία, ή
όρθογραφία και ή γραμμική ίζογραφία. (1) Ι.Γ.Π.

Καλλιδόπουλος Περικλής του Παναγιώτου, ύποστράτηγος.
Γεννηθείς τφ 1878 έν Θεσβνίκη, όπου διήκουσε τας γυμνασιακάς
σπουδάς, εισήλθεν εις την σχολήν των ευελπίδων, όθεν άπεφοίτησε
τφ 1896, καταταχθείς εις τó στράτευμα με τόν βαθμόν του άνθυπο-
λογαγού του πεζικού. Μετέσχε του πολέμου του 1897, ύπηρετών εις
τότον σύνταγμα πεζ. της ταξιαρχίας Σμολένσκη, τραυματισθείς
την μάχην του Βελεστίνου και διαμνημονευθείς έν τη ήμερησία δια-
ταγφ. Τφ 1900—1904 μετέβη προς εκπαίδευσιν εις Γαλλίαν και
Βέλγιον. Μετέσχε του έλληνοτουρκικού πολέμου του 1912, ως διοι-
κητής λόχου, τραυματισθείς εις την μάχην
των Γιαννιτσών. "Αποθεραπευθείς, μετέ-
σχε τής πολιορκίας των "Ιωαννίνων, μεθ'
ό μετετέθη εις τó Ιον σύνταγμα πεζικού,
μεθ' οϋ, ως διοικητής λόχου, μετέσχε του
κατά των Βουλγάρων πολέμου του 1913,
τραυματισθείς πάλιν εις την μάχην του
Κιλκίς. Κατά τόν μέγαν πόλεμον και την
μικρασιατικήν έστρατείαν, ύπηρετήσεν ως
διοικητής συντάγματος και μεραρχιακού
πεζικού, μέχρι του 1919, ότε έτοποθετήθη
ως ύποφρουράρχος και εΐτα φρουράρχος
Σμύρνης, και εΐτα ως γενικός στρατιω-
τικός διοικητής μέχρι του Νοεμβρίου του
1920, ότε, της ύποβληθείσης παρ' αυτού αί-
τήσεως διαθεσιμότητος, μη γενομένης άπο-
δεκτής, έτοποθετήθη ως άρχηγός πεζικού της ΙΙ Μεραρχίας, μεθ'
ής μετέσχε των προς "Αφιόν Καραχισάρ έπιχειρήσεων του Μαρτίου
1921 και της έν Τουμλού Μπουρά άντεπιθέσεως, ήτις τότε έσωσε
την κατάστασιν. Τοποθετηθείς βραδύτερον εις την ΙΙΙ Μεραρχίαν,
ως άρχηγός του πεζικού της, μετέσχε μετ' αυτής των προς "Εσκή
Σεχήν έπιχειρήσεων και εΐτα ως διοικητής της Μεραρχίας των
προς Σαγγάριον και των μετέπειτα μέχρι της ύποχωρήσεως του 1922
έπιχειρήσεων. Αιγματοισθείς μετά τμημάτων της Μεραρχίας του,
κατά την αιχμαλωσίαν του νοτίου συγκροτήματος, εις ό αυτή άνή-
κεν, έπανήλθεν έξ αιχμαλωσίας τόν Αύγουστον του 1923 και, άπο-
στρατευθείς βραδύτερον, έπεδόθη εις την πολιτικήν. "Επανελημέ-
ως εκλεγείς βουλευτής Θεσβνης, διορίσθη τφ 1927 γενικός διοικη-
τής Μακεδονίας επί βαθμ. ύπουργού.



Στρατηγός Π. Καλλιδόπουλος
1) Στρατεύσας στρατηγός επί της εισβολής
των "Αθηναίων 415 π.Χ. "Εφονεύθη μαχόμενος κατά του Λαμάχου.
2) Κορίνθιος ναύαρχος, κατά τας άρχάς του Πελοποννησιακού
πολέμου.

Καλλικράτης. 1) Συρακούσιος στρατηγός επί της εισβολής
των "Αθηναίων 415 π.Χ. "Εφονεύθη μαχόμενος κατά του Λαμάχου.
2) Κορίνθιος ναύαρχος, κατά τας άρχάς του Πελοποννησιακού
πολέμου.

Καλλικρατίδας. Λακεδαιμόνιος ναύαρχος, άποθανόν τó 406
π.Χ. "Εστάλη εις "Εφεσον τó αυτό έτος διά να παραλάβη την διοί-
κησιν του στόλου άπό τόν Λύσανδρον, όν υπερέβαινε κατά την
αυστηρότητα των ήθών, έχων τας άρετάς και την άγνήν φιλοπα-
τρίαν τών άρχαίων της Σπάρτης άνδρός. Και πρώτον μέν κατέλαβε
τό Δελφίνιον έν τη νήσφ Χίφ, έλεηλάτησε την Τέω και κατέκτησε
την Μηθύμνην. Κατόπιν δέ κατεδίωξε, κατετρόπισε και απέκλισε
τόν Κόωνα έν Μυτιλήνη. Οι "Αθηναίοι έπεμψαν εις βοήθειαν του
ναύαρχου των 150 πλοίων ο Κ., και τού μη διαθέτων άναλόγους δυνά-
μεις, άντεπεξήλθεν εναντίον των έν "Αργινούσαις. Μάτην ό μάντις
έπειράθη να τόν έμποδίση, προλέγων τόν θάνατον αυτού: ό Σπαρ-
τιάτης ήρως επέμεινε και άπεκρίθη μάλιστα, ότι ή τύχη της Σπάρ-
της δέν έξηρτάτο άφ' ενός και μόνου άνδρός: «Μη παρ' ένα εινε
την Σπάρτιαν» έλεγε. Κατά την συγκροτηθείσαν ναυμαχίαν άπολέ-
σθη, καταποντισθείσης της ναυαρχίδος του και ό στόλος του κατε-
τροπόδη.
Χ.Χ.

Καλλίνικος. 1) "Αρχιτέκτων έν Συρίας, διδάξας εις τούς Βυζαν-
τινούς την χορήν έμπροστικώς τινος ύλης, διά την πυρπόλησιν του
άραβικού στόλου. (βλ. λ. ήρρον πδρ). 2) "Επίσκοπος Κυδωνίας
Κρήτης, άπαγχονισθείς υπό των Τούρκων κατά τόν άγώνα
του 1821.
Ν.Κ.

Καλλίνεβον. Χωρίον και ύψωμα Β.Α. της λίμνης "Αρτζάν.
Ν.Δ. της λίμ. ης Δοϊράνης. Τό χωρίον του:ο σήμεραν καλεΐται Σου-
τογιαννέικα και έχει 73 κατοίκους, ύπάγεται δέ εις την κοινότητα
Χέρσον (Κιλινδία). Οι κατά τó 1913 επί των ύψωμάτων Κ. άγώνες
του έλληνικού Στρατού προς τόν βουλγαρικόν τοιοϋτον, ως και οι
κατά τó 1916—1918 άγώνες Β. των ύψωμάτων τούτων, μεταξύ των
συμμαχικών στρατευμάτων και των γερμα-
νοβουλγαρικών, εκτίθενται εις την λέξιν
Δοϊράνη.
Γ.Χ.

Καλλίνσκης Ροίδης "Ανδρέας ύπο-
στράτηγος, γεννηθείς τφ 1868 έν "Αθή-
ναις, κατετάχθη εις τó στράτευμα ως άν-
θυπίαρχος, μετασχόν του πολέμου του
1897 έν τφ υπό τόν στρατηγόν Τιμ. Βάσο-
νον άποβατικήφ άγήματι, τφ άποσταλέντι
εις Κρήτην. "Ενωρίς προσκολληθείς παρά
τφ τότε διαδόφω Κωνσταντίνω, ως ύπα-
σπιστής αυτού, παρέμεινεν επί πολλά έτη
ως τοιοϋτος εις την αλήν. Τών πολέ-
μων του 1912—1913 μετέσχε, άπεσπασμέ-
νος ών παρά τφ Γενικφ Στρατηγέφφ. "Α-
πομακρυνθείς τού στρατεύματος μετά την
ένωσιν του Κράτους του 1917, δέν μετέσχε του πολέμου 1917—1920.



Στρατηγός Α. Καλλίνσκης

(1) Διά νεωτέρου νόμου υπό ψήφισιν, οι καλλιγράφοι λογίζονται εις τó
ιδιωτικόν προσωπικόν.

